

疫情常态化背景下日本与欧盟 战略接近的现状与态势

陈静静

(中国社会科学院日本研究所, 北京 100007)

摘要: 新冠疫情在全世界范围内的大流行对国际关系产生了重大影响。在疫情常态化背景下, 日本和欧盟再次“抱团取暖”, 战略合作的态势更加凸显, 双方合作领域逐步拓宽且不断走向深入。在日欧 EPA、SPA 和《可持续互联互通伙伴关系协议》的推动下, 双方战略合作再创新高, 日欧不仅加强了在印太地区的合作, 而且相互借重制华态势渐趋明显, 同时也在应对新冠疫情等方面加强合作。此外, 日本与欧盟主要成员国双边关系也不断推进, 日法不断确认并用实际行动加强两国之间的“特别伙伴关系”, 日德关系稳步发展。

关键词: 新冠疫情; 日欧关系; 日欧 EPA; 日欧 SPA

中图分类号: D83/87

文献标识码: A

文章编号: 1004-2458-(2022)05-0015-07

DOI: 10.14156/j.cnki.rbwtj.2022.05.002

引言

新冠疫情的全球大流行给国际社会带来广泛而深远的影响, 导致前所未有的经济社会危机。日本外务省智库日本国际问题研究所提出, 大流行在价值观和国际准则方面动摇了国际关系, 并对中国与世界的关系产生了深刻影响; 中国 GDP 将在 2028 年超过美国, 成为世界最大经济体^[1]。因此, 如何与崛起的中国相处成为日本各界持续关注的问题^[2]。日本战略界认为, 新冠疫情将对美国的霸权地位形成冲击;

中美战略竞争的加剧和新冠疫情暴发促使欧洲对外战略发生变化, 其将注意力转向全球, 日本应抓住机会加强双方战略伙伴关系^[1]; 必须阻止中美战略竞争发展成战争, 因为日本必将受其牵连, 因此, 日欧必须联合发挥斡旋作用^[2]。2021 年, 欧盟和欧洲各国对华认知继续发生巨大变化, 欧盟对中国的认知越来越负面^[3]。对欧洲来说, 其对华和对日政策实际上处于此消彼长的状态, 也有相互牵制的考量。鉴于此, 日欧战略界在双方联合起来共同应对中国崛起以及中美战略博弈带来的冲击方面达成高度一致。随着日欧战略合作的需求不断攀高,

收稿日期: 2022-07-26

基金项目: 中国社会科学院创新工程项目“日本外交战略及中日关系研究”(GJ08-2017-SCX-2974)

作者简介: 陈静静, 女, 博士, 中国社会科学院日本研究所副研究员, 主要从事日本外交研究。

双方不仅在姿态上积极主动,立足于全球视角定位彼此,且已突破单纯经济和安全层面的合作,具有更广泛的战略指向性。日本和欧盟作为共享“民主主义”价值观的“天然伙伴”,双方建立了前所未有的紧密关系^[4]。

2018年7月,日欧双方签署《经济伙伴关系协定》(EPA)和《战略伙伴关系协定》(SPA)。日本外务省发布的《外交蓝皮书》提出,2018年是日欧关系大幅强化的历史之年^[5],2019年是日欧关系进一步加强、紧密化的一年。2019年2月,日欧EPA与SPA开始生效。同年9月,日欧《可持续互联互通伙伴关系协议》签订。这三个协议成为当下日本与欧盟战略合作的三大支柱,互联互通协议与EPA和SPA遥相呼应,产生联动效应。EPA与SPA是推动日欧关系新发展的法律基础^[6],而《可持续互联互通伙伴关系协议》则是双方基于EPA和SPA展开合作的具体表现^[7]。

2020年以来,随着新冠疫情在全球蔓延,面对面的国际交流受到严重影响,但是日欧高层之间的电话和视频会谈频繁,特别是日欧首脑和外长之间经常举办会谈,推动双边关系不断发展。日欧对双边关系的发展非常乐观,并多次表示日欧关系越来越好。比如,在2020年5月,日欧以视频方式召开首脑会议,日本时任首相安倍晋三、欧洲理事会主席夏尔·米歇尔(Charles Michel)和欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩(Ursula von der Leyen)将彼此定位为“共享价值观的战略伙伴”,欧盟表示,在EPA和SPA的基础上,日欧关系比以往任何时候都更加密切^[8]。2020年9月和10月,日本时任首相菅义伟就任后不久,分别与欧盟的两位首脑米歇尔和冯德莱恩进行电话会谈,他表示欧盟是日本的重要伙伴,有着共同的基本价值观^[9],在日欧EPA和SPA基础之上,双边关系比以往任何时候都牢固^[10]。2021年,日本与欧盟关系进一步发展,双方高层会谈频繁举办。比如,

2021年5月,日本时任外务大臣茂木敏充赴伦敦参加G7外长会议,并会见欧盟外交与安全政策高级代表博雷利。同月,日欧举办首脑峰会,并发表联合声明,声称双方要加强全面伙伴关系^[11]。2021年11月,日本首相岸田文雄与欧洲理事会主席米歇尔举行电话会谈^[12]。2021年12月,日本与欧盟外长举办电话会谈,日本外务大臣林芳正表示,日欧关系比以往任何时候都更加密切^[13]。

与此同时,近两年日本和欧盟合作领域逐步拓宽且不断走向深入。主要包括:围绕三大支柱持续推进双方合作关系、持续加强印太合作、相互借重制华态势渐趋明显、共同应对新冠疫情及疫苗问题等。

一、日本与欧盟围绕三大支柱 持续推进合作关系

双方在日欧EPA和SPA的基础之上进行紧密合作,进一步加强了其经济和战略关系。在经济方面,以日欧EPA为法律基础,双方之间的经济联系更加紧密。为了切实推动日欧EPA的执行,日欧联合委员会、12个领域的专业委员会以及工作部会等相关会议确认了日欧EPA规定的各项项目的实施情况和双方关心的事项,并就今后日欧间的合作体制进行了讨论^[14]。2020年1月,日欧SPA联合委员会第二次会议在布鲁塞尔举行。日欧对SPA的实施进行了评估和讨论,双方一致认为,将根据SPA协议,继续加强在可持续互联互通、优质基础设施、包括环境在内的全球问题以及安全政策等领域的合作^[15]。随着新冠疫情在西方国家日益蔓延,日本时任首相安倍表示,日欧EPA的实行有利于双方经济在新冠疫情冲击下稳步复苏,并决心在SPA框架下进一步推动合作^[8]。

2021年5月,日欧以视频方式召开首脑会议,并发表联合声明。该声明指出,日欧EPA和SPA在实施两年后推动了双边关系的加强,

全面、有效地实施 EPA 以及促进可持续、全面和基于规则的互联互通是日欧间的共同优先事项^[11]。在同年 11 月的日欧首脑电话会谈中，双方领导人同意以日欧 EPA 和 SPA 为基础，双方在数字、绿色、网络、供应链、科学技术和打击虚假信息等领域开展合作。同时，双方同意在互联互通和优质基础设施伙伴关系的基础上推进合作^[12]。日本外相林芳正提出，日欧关系之所以比以往任何时候都更加密切，是因为 EPA 和 SPA 起到了非常大的推动作用^[13]。与此同时，欧盟也于同年 12 月启动了全球门户（global gateway）政策，该政策以可持续发展和支持优质基础设施为目标，旨在进一步推动日欧《可持续互联互通伙伴关系协议》。日本对此多次表示赞赏，欧盟也表示希望与日本推动互联互通等领域的合作^[13]。

在 2022 年 5 月的日欧首脑会晤中，双方再次重申以 EPA 和 SPA 为基础建立全面伙伴关系，一致同意在 EPA 的基础上进一步推动日本—欧盟经济合作，以维护和加强基于规则的国际经济秩序，并不断推进基础设施方面的伙伴关系^[16]。

二、印太地区日益成为日本与欧盟合作的关键舞台

日本认为，随着全球力量平衡的急剧变化，世界变得越来越复杂，其不确定性越来越大，在印太地区存在各种挑战^[17]。欧盟最初对这一地区没有强烈兴趣，当日美提出“印太”概念时，欧盟没有特别关注，但是，近年来欧盟认识到，印太地区的动态导致了激烈的地缘政治竞争，加剧了贸易和供应链以及技术、政治和安全领域的紧张局势。这些事态发展日益威胁到该地区及周边地区的稳定与安全，直接影响到欧盟的利益^[18]。2020 年秋，欧盟开始加强对印太地区的关注，并展开相关讨论。2021 年以来，欧洲各国进一步提高了对印太地区的战略

关注度，并通过具体活动加强了对该地区的干预^[3]。

在日欧高层会谈中，日本频繁提及“自由开放的印太”，旨在引起欧盟对该地区的关注，随着欧盟对印太地区的兴趣日益增长，日本趁机大力推销其印太构想。日本的宣传对欧盟的影响比较大，欧盟成员国的许多外长表示支持印太地区基于规则的国际秩序^[17]。欧盟外交与安全政策高级代表博雷利表示，日本关于“自由开放的印太”愿景的解释有助于欧盟制定其印太战略^[19]。2021 年 4 月，欧盟理事会通过《印太合作战略相关结论》，同年 9 月，欧盟最终宣布了其关于印太战略合作的联合声明。欧盟表示，该战略深受日本影响，以日本“自由开放的印太”概念为基础，并期待在各个领域继续稳步推进日欧合作，以实现“自由开放的印太”^[12]。

日欧的印太合作是全方位的，包括安全和防务、经济、区域连通性、气候变化和数字等广泛领域^[20]。从太平洋到印度洋建立基于规则的海洋秩序，确保海上通道安全及航行自由对日欧至关重要，印太海上通道安全和力量平衡成为日欧在该地区的两大共同战略目标^[21]。

三、日本与欧盟相互借重制华态势渐趋明显

欧洲与中国经济关系密切，而且双方的地理距离遥远，与日本相比，欧盟对华政策比较谨慎。在日欧关系中，日本“不遗余力”地向欧盟表达其对中国的警惕和担心，旨在潜移默化地影响欧盟的对华观。新冠疫情爆发后，日欧会谈涉华议题越发明显，且主要集中在东海和南海、中国台湾和人权等相关问题上。

日欧经常通过各种形式的双边会谈就包括东海和南海在内的地区问题交换意见^[10]，日本大肆渲染其在东海和南海面临的“安全挑战”^[17]，解释日本在东海、南海和朝鲜问题上的

立场,强调对该地区人权状况日益“关切”^[22]。2021年以来,欧盟对相关问题的回应更加积极。比如,在2021年5月的日欧外长会议上,双方就东海和南海局势交换了意见,并对中国当时采取的行动,包括实施《海警法》以及继续单方面“改变”现状,表示严重“关切”^[19]。在同月发表的日欧联合声明中,双方声称对东海和南海局势表示严重“关切”,强调台海和平稳定的重要性,并称将就包括中国香港、新疆在内的地区问题加强协调。日方还向欧盟表达对中国实施《海警法》等动向的强烈“担忧”^[11]。这是日欧领导人首次在联合声明中提及台湾,所用措辞与2021年4月日美峰会后发表的联合声明非常相似,日美联合声明也强调“台湾海峡和平稳定的重要性”,并敦促有关各方“和平解决两岸问题”。此外,在2021年5月的G7外长联合声明中也有相关言辞:“我们强调台海和平与稳定的重要性,鼓励和平解决两岸问题。我们对东海和南海局势严重关切,强烈反对改变现状和加剧紧张局势的单方面企图。”^[23]可以看出,日本与欧盟有意牵制中国在海洋方面的活动,并在人权问题上指责中国。这也是日欧双方借力使力联合对华施加压力、施展平衡外交的表现,而且双方合作程度逐步提升。比如,在2021年12月的日欧外长电话会谈中,双方不再就东海和南海问题交换意见,而是强烈反对在东海和南海以武力改变现状^[13]。双方在2022年5月发表的联合声明中明确提出,将深化关于中国的交流,特别是在政治、经济和安全动态方面,包括中国香港局势及新疆人权问题^[13]。

四、日本与欧盟在应对新冠疫情及其他方面的合作

随着2020年春新冠疫情在西方世界传播,日欧开始就如何应对新冠疫情展开交流和合作。日本时任外相茂木表示,G7加强伙伴关系对遏

制新冠肺炎极其重要。双方认为,日本和欧盟将分享应对新冠肺炎的措施和经验,由于预防治疗和疫苗开发极其重要,日本和欧盟将共同加强公共和私人领域的举措^[16]。随着新冠疫情蔓延,日欧就新冠疫情的合作逐步从如何防治扩展到如何复兴经济,并上升到价值观层面,双方承诺促进基于基本原则和共同价值的协调^[14],日欧作为共享价值观的战略伙伴将密切合作,在应对新冠疫情扩散方面承担更多责任和义务^[8]。

2021年以来,日欧在新冠疫苗的生产和派发方面的合作成为双方应对新冠疫情的重要内容。日本欢迎欧盟作为包括日本在内的全球疫苗供应商发挥的“领导”作用^[11]。日本希望欧盟成员国继续向日本出口疫苗,欧盟也表示,将努力确保继续顺利向日本出口疫苗^[19]。双方在2022年5月发表的联合声明中明确提出,战胜新冠肺炎仍然是日欧合作的优先事项之一,双方将加强全球卫生协调,建设一个更具弹性、更能应对全球卫生紧急事态的世界^[16]。

在国际秩序变动下,日欧都主张维护以美国为主导的西方“自由主义”国际秩序,双方多次强调基于西方规则的国际秩序的重要性,特别需要提及的是,2020年、2021年和2022年日欧通过视频或是面对面形式举办的首脑会晤都涉及此议题。2020年5月,日本时任首相安倍与欧洲理事会主席米歇尔和欧盟委员会主席冯德莱恩重申双方对维护基于西方规则的国际秩序的承诺^[8]。2021年5月,日本时任首相菅义伟与米歇尔和冯德莱恩会晤并发表联合声明,2022年5月,日本首相岸田文雄与米歇尔和冯德莱恩会晤并发表联合声明,这两年的联合声明都强调,双方以共同利益、共同价值观以及有效的多边主义和基于规则的国际秩序为基础,建立全面的、密切的伙伴关系^[16]。

此外,日本和欧盟多次确认需要在更广泛的领域加强双边关系,频繁提及互联互通、海

上安全、环境和气候变化以及数字技术等领域^[17]，特别是绿色协议、数字技术^[8]、环境和气候变化等方面^[14]。在日本和欧盟结为战略伙伴关系 20 周年之际，双方还宣布计划组建一个绿色联盟，该协议是在 2021 年日欧首脑会议期间敲定的，双方同意在保护环境、保护生物多样性和应对气候变化方面加强合作，其共同目标是到 2050 年实现碳中和^[24]。日欧在数字方面的合作进展也很快，在 2021 年 5 月的首脑会议上，双方呼吁加强数字合作，在 2022 年 5 月的首脑会议上，日欧公布《日本—欧盟数字伙伴关系》文件，启动数字伙伴关系，旨在进一步推动双方在广泛的数字问题上的合作^[16]。

五、日本与欧盟大国法国和德国的关系不断加强

日本在积极加强与欧盟整体外交关系的同时，也实施了多层而细致的对欧外交。特别需要提及的是，日本与欧洲传统大国也是欧盟发动机的法国和德国的关系。

日法两国不断确认并用实际行动加强两国之间的“特别伙伴关系”。2019 年 6 月，双方发布《日法合作路线图》将双边关系定位为“特别伙伴关系”，该路线图则是实现这一伙伴关系的框架。此后，日法高层多次表态确认两国“特别伙伴关系”，并主张积极加强日法关系^[25]。此外，日法也非常重视在日欧合作的框架下，积极发展日法全面关系。双方确认在经济安全保障领域加强合作的意愿，认为基于法治的经济秩序非常重要。日法通过日欧《可持续互联互通伙伴关系协议》和特定优先领域的伙伴关系的具体执行，积极推动日法关系在互联互通领域的发展。双方还确认，通过日本—欧盟绿色联盟，深化两国关于能源、环境保护等方面的合作关系^[26]。

日德关系稳步推进。与日英和日法关系相比，日德关系发展相对缓慢。日本认为，德国

仍然是一个以欧洲为中心的经济大国，从地缘政治来看，德国是以欧洲和欧洲周边地区为重点的大陆大国，除了有限的对话和交流之外，双边安全关系没有太多实质内容。尽管如此，由于日本视德国为欧洲的领导者、欧盟的主要推动者和多边主义的有力推动者，因此日本将与德国的接触视为推动欧洲进一步参与印太地区事务的机会^[27]。尽管因为新冠疫情蔓延，国际交往受限，但是日德高层交流仍在继续，包括以视频或是电话方式进行的首脑会谈和外长会议。同时，双方不断加强在印太战略、涉华议题、应对新冠疫情等方面的合作。

结论与展望

国际变局下，日本和欧盟开始从全球角度定位双边关系，双方都加快战略转型步伐，在经济、政治和安全等方面实现全方位合作，这推动日本与欧盟逐步实现战略接近。在新冠疫情的刺激下，日欧战略接近的势头更加凸显，双方在经贸合作、印太战略、安全保障、涉华议题和新冠疫情等方面的关系不断深化。日本特别重视与欧盟主要成员国法国和德国的关系，日法和日德的经贸关系基本上在日欧 EPA 的框架之下加强，而日法和日德的安全保障和防卫军事交流主要在北约和印太框架下发展。与此同时，日本—欧盟、日法、日德之间涉华议题开始出现，欧盟、法国和德国对华态度渐趋强硬。在新冠疫情常态化背景下，西方世界对华“恶”感上升，并担心中国的体制优势和制度优势在世界范围内的影响不断扩大，日欧大肆宣扬它们是共享价值观的“天然”伙伴，意欲在意识形态方面围堵中国，因此日本和欧洲开始在对华议题上借力使力平衡中国全方位崛起带来的“冲击”。

俄乌冲突发生后，日本紧跟美欧立场积极参加对俄各种制裁，岸田首相表示，俄罗斯对乌克兰的“侵略”行为动摇了国际秩序的根本

基础,日本一直与欧盟合作,对俄罗斯实施严厉制裁,加强对乌克兰的支持,并将继续坚定应对俄罗斯的“侵略”^[28],进一步扩大对俄罗斯的制裁^[16]。俄乌冲突已经成为日欧加强合作特别是安保领域合作的关键抓手,2022年3月,岸田表示,乌克兰危机日益严重,日本与欧盟的合作更加重要^[29]。同年5月,在日欧首脑峰会上,双方表示希望进一步深化安全与防务合作^[29]。日欧不断加强战略合作将对中国外交产生重要影响,未来日欧合作势头值得进一步关注和研究。

【参 考 文 献】

- [1]日本国際問題研究所. 戦略年次報告 2020 インド太平洋の今日と明日:戦略環境の変容と国際社会の対応[EB/OL]. [2022-07-11]. https://www.jiia.or.jp/strategic_comment/pdf/StrategicAnnualReport2020jp.pdf.
- [2]朝日新聞. 日本は秩序再編へ誘導を[EB/OL]. (2020-01-13)[2022-07-01]. <https://www.asahi.com/articles/DA3S14324339.html>.
- [3]日本国際問題研究所. 戦略年次報告 2021~価値、技術、海洋を巡るせめぎ合い:激化する米中競争と国際社会の対応[EB/OL]. [2022-07-01]. https://www.jiia.or.jp/strategic_comment/pdf/StrategicAnnualReport2021jp.pdf.
- [4]小久保康之. 蜜月時代に入った日EU関係[J]. 国際問題, 2020(691):41-49.
- [5]外務省. 外交青書 2019年[EB/OL]. [2022-07-01]. https://www.mofa.go.jp/mofaj/gaiko/bluebook/2019/pdf/pdfs/2_4.pdf.
- [6]外務省. 外交青書 2020年[EB/OL]. [2022-07-11]. https://www.mofa.go.jp/mofaj/gaiko/bluebook/2020/pdf/pdfs/2_4.pdf.
- [7]首相官邸. 欧州連結性フォーラム 安倍総理基調講演[EB/OL]. (2019-09-27)[2022-07-01]. https://www.kantei.go.jp/jp/98_abe/statement/2019/0927eforum.html.
- [8]MOFA. Japan-EU leaders video teleconference meeting[EB/OL]. (2020-05-26)[2022-07-01]. https://www.mofa.go.jp/erp/ep/page4e_001066.html.
- [9]MOFA. Japan-EU leaders telephone talk[EB/OL]. (2020-10-6)[2022-07-01]. https://www.mofa.go.jp/erp/ep/page6e_000217.html.
- [10]MOFA. Japan-EU Leaders Telephone Talk[EB/OL]. (2020-09-22)[2022-07-01]. https://www.mofa.go.jp/erp/ep/page4e_001091.html.
- [11]MOFA. Japan-EU Summit Joint Statement 2021[EB/OL]. [2022-07-01]. <https://www.mofa.go.jp/mofaj/files/100194617.pdf>.
- [12]MOFA. Telephone talk between Prime Minister Kishida and President Michel of the European Council[EB/OL]. (2021-09-29)[2022-07-01]. https://www.mofa.go.jp/erp/ep/page4e_001188.html.
- [13]MOFA. Japan-EU Foreign Ministers' Telephone Talk[EB/OL]. (2021-12-06)[2022-07-11]. https://www.mofa.go.jp/press/release/press4e_003065.html.
- [14]外務省. 外交青書 2021年[EB/OL]. [2022-07-01]. https://www.mofa.go.jp/mofaj/gaiko/bluebook/2021/pdf/pdfs/2_5.pdf.
- [15]MOFA. The Second Meeting of the Joint Committee of the Japan-EU Strategic Partnership Agreement (SPA)[EB/OL]. (2020-02-04)[2022-07-03]. https://www.mofa.go.jp/erp/ep/page22e_000945.html.
- [16]MOFA. Japan-EU Summit 2022 Joint Statement[EB/OL]. [2022-07-03]. <https://www.mofa.go.jp/files/100343125.pdf>.
- [17]MOFA. Foreign Minister Motegi's attendance at the EU Foreign Affairs Council[EB/OL]. (2021-01-25)[2022-07-02]. https://www.mofa.go.jp/press/release/press1e_000168.html.
- [18]European Commission. Questions and Answers: EU Strategy for Cooperation in the Indo-Pacific[EB/OL]. [2022-07-02]. https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/QANDA_21_4709.
- [19]MOFA. Japan-EU Foreign Ministers' Meeting[EB/OL]. (2021-05-04)[2022-06-01]. https://www.mofa.go.jp/press/release/press4e_002999.html.
- [20]MOFA. Joint Communication on the EU Strategy for Cooperation in the Indo-Pacific (Statement by Foreign Minister MOTEGI Toshimitsu)[EB/OL]. (2021-09-16)[2022-07-02]. https://www.mofa.go.jp/press/release/press6e_000331.html.
- [21]日本国際問題研究所. 揺れる国際秩序に立ち向かう新

- たな安全保障戦略 [EB/OL]. [2022-07-03]. https://www.jia.or.jp/strategic_comment/2020/02/image/JIIA-Strategic%20Annual%20Report-2019%20JP-11-A%20New%20Security%20Strategy%20for%20Addressing%20Challenges%20in%20the%20Turbulent%20International%20Order.pdf.
- [22] MOFA. Attendance of Ambassador MASAKI Yasushi to the Foreign Affairs Committee of the European Parliament [EB/OL]. (2021-04-15)[2022-07-01]. https://www.mofa.go.jp/erp/ep/page24e_000290.html.
- [23] MOFA. CARBIS BAY G7 SUMMIT COMMUNIQUÉ: Our Shared Agenda for Global Action to Build Back Better [EB/OL]. [2022-07-01]. <https://www.mofa.go.jp/mofaj/files/100200009.pdf>.
- [24] MOFA. Towards a Green Alliance to protect our environment, stop climate change and achieve green growth [EB/OL]. [2022-07-01]. <https://www.mofa.go.jp/files/100194620.pdf>.
- [25] 外務省. 日本国総理大臣とフランス共和国大統領との会談(共同声明) [EB/OL]. [2022-07-05]. <https://www.mofa.go.jp/mofaj/files/100216293.pdf>.
- [26] 外務省. 第6回日仏外務? 防衛関係会合 共同声明 [EB/OL]. (2022-01-20)[2022-07-05]. <https://www.mofa.go.jp/mofaj/files/100292463.pdf>.
- [27] JEFFREY W HORNING. Allies growing closer: Japan-Europe security ties in the age of strategic competition [EB/OL]. [2022-07-05]. https://www.rand.org/pubs/research_reports/RRA186-1.html.
- [28] MOFA. The 28th Japan-EU Summit [EB/OL]. (2022-05-12)[2022-07-05]. https://www.mofa.go.jp/erp/ep/page4e_001257.html.
- [29] MOFA. Meeting between Prime Minister Kishida and President Michel of the European Council [EB/OL]. (2022-03-24)[2022-07-05]. https://www.mofa.go.jp/erp/ep/page4e_001216.html.

[责任编辑 王雅坤]

Status and Trends of Strategic Proximity Between Japan and the EU Under the Background of Regular COVID-19 Epidemic Prevention and Control

CHEN Jing-jing

(Institute of Japanese Studies, Chinese Academy of Social Sciences, Beijing, 100007, China)

Abstract: the COVID-19 pandemic throughout the world has had a major impact on international relations. Under the background of regular COVID-19 epidemic prevention and control, Japan and the EU have once again “huddled together for warmth”. The trend of strategic cooperation has once again become prominent, and the cooperation between the two sides is extensive and deepening. Driven by the Japan-EU Economic Partnership Agreement (EPA), Strategic Partnership Agreement (SPA), and the Partnership on Sustainable Connectivity and Quality Infrastructure between Japan and the European Union, the strategic cooperation between the two sides has reached a new high. Japan and the EU have not only strengthened cooperation in the Indo-Pacific region, but also become more and more obvious in relying on each other to contain China. At the same time, they have also strengthened cooperation in dealing with COVID-19 and in other aspects. In addition, the relations between Japan and the major member states of the European Union have also been steadily advancing. Japan and France have constantly confirmed and strengthened the “special partnership” between the two countries. Japan-Germany relation has also developed steadily.

Key words: COVID-19; Japan-Europe relations; Japan-Europe EPA; Japan-Europe SPA